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Mit Hilfe eines Operationsverstirkers soll ein analoger PI-Regler realisiert
werden (vgl. Abb.). Die Eingangsspannung Ug entspricht der Regelabwei-
chung, bestehend aus der Differenz von Soll- und Istwert, die
Ausgangsspannung U, entspricht der Stellgrofle. Der OPV wird als ideal
angesehen. Folgende Werte sind bekannt:
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1. Bestimmen Sie die Ubertragungsfunktion F(p) = [Us(p)/Ug(p)] des Opera-
tionsverstirkers! Welche Werte miissen die Widerstinde R; und R, haben,
damit die Durchtrittsfrequenz f;, des I-Anteils 100 Hz und die Verstirkung
vp des P-Anteils 2 betrigt!

2. Erléiutern Sie die Aufgabe des Widerstands Rp und ermitteln Sie die Grofle
dieses Widerstandes!

3. Zeichnen Sie fiir die gegeben Schaltungsanordnung das Bodediagramm
mit den Komponenten Amplituden- und Phasenverlauf:
a) als Geradenapproximation,
b) mit den exaktenWerten mit Hilfe einer Wertetabelle!

4. Wie andert sich die Ausgangsspannung iiber der Zeit, wenn am Eingang
des OPV eine Offsetspannung vorhanden ist, was ja in der Praxis mehr
oder weniger immer der Fall ist?



